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Atebwch bob cwestiwn. o

1. (@) (i) Mae Lindsey yn cyfrifo y bydd cerrynt o 3.57 A yn cynhyrchu dwysedd fflwcs
magnetig 0 0.121 T y tu mewn i'r solenoid hir isod. Darganfyddwch ydy hi'n gywir
neu beidio. [3]
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(ii) Nodwch ffordd o achosi cynnydd mawr yn y dwysedd fflwcs magnetig y tu mewn
i'r solenoid, heb newid y cerrynt na nifer y troadau am bob (per) uned hyd. [1]
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Arholwr

(b) Mae coil petryal yn cylchdroi ar gyflymder onglaidd cyson mewn maes magnetig unffurf | g

0.121T. Mae gan y coil 70 o droadau ac arwynebedd trawstoriadol 0 59cm?2. Mae’r
diagram isod yn dangos y coil, gan edrych ar hyd yr echelin cylchdroi.
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Maes-B
unffurf
01217
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LX)

(i)  Wrth i'r coil gylchdroi, esboniwch pa werthoedd 6 sy’n rhoi gwerthoedd mwyaf a
gwerthoedd lleiaf y g.e.m. anwythol. [2]
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Atebwch bob cwestiwn.

1. (@ () Mae Lindsey yn cyfrifo y bydd cerrynt o 3.57 A yn cynhyrchu dwysedd fflwcs
magnetig 0 0.121T y tu mewn i'r solenoid hir isod. Darganfyddwch ydy hi'n gywir
neu beidio. [3]
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(i) Nodwch ffordd o achosi cynnydd mawr yn y dwysedd fflwcs magnetig y tu mewn
i'r solenoid, heb newid y cerrynt na nifer y troadau am bob (per) uned hyd. 1]
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(b) Mae coil petryal yn cylchdroi ar gyflymder onglaidd cyson mewn maes magnetig unffurf
0.121T. Mae gan y coil 70 o droadau ac arwynebedd trawstoriadol 0 59cm?. Mae'r
diagram isod yn dangos y coil, gan edrych ar hyd yr echelin cylchdroi.

Coil

Maes-B
unffurf
0121T

(i) Cyfrifwch gysylitedd fflwcs y coil pan mae 8= 23°. [2]
....... D TR
......................... F0.4 0121 % 54x107° *cos2% = Y6 Wb

(i)  Wrth i'r coil gylchdroi, esboniwch pa werthoedd € sy’'n rhoi gwerthoedd mwyaf a
gwerthoedd lleiaf y g.e.m. anwythol. [2)
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Atebwch bob cwestiwn.

1. (@ (i) Mae Lindsey yn cyfrifo y bydd cerrynt o 3.57 A yn cynhyrchu dwysedd fflwcs
magnetig 0 0.121T y tu mewn i'r solenoid hir isod. Darganfyddwch ydy hi'n gywir
neu beidio.™ 6 [3]
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Cyfanswm nifer y
troadau = 27000
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(i) Nodwch ffordd o achosi cynnydd mawr yn y dwysedd fflwcs magnetig y tu mewn
i'r solenoid, heb newid y cerrynt na nifer y troadau am bob (per) uned hyd. 1]
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(b) Mae coil petryal yn cylchdroi ar gyflymder onglaidd cyson mewn maes magnetig unffurf me
0.121T. Mae gan y coil 70 o droadau ac arwynebedd trawstoriadol 0 59cm?. Mae'r
diagram isod yn dangos y coil, gan edrych ar hyd yr echelin cylchdroi.
Coll
Maes-B
unffurf
0121T
(iy Cyfrifwch gysylitedd fflwcs y coil pan mae @ = 23°.
(ii) Wrth i'r coil gylchdroi, esboniwch pa werthoedd 8 sy’n rhoi gwerthoedd mwyaf a
gwerthoedd lleiaf y g.e.m. anwythol. [2]
o
o
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

(@)

(i)

Dull dilys e.e. B = pynl i gyfrifo B neu I neu n neu g, (1)

Yn rhoi B = 0.0606 [T] neu | =7.13 [A] neu n = 26 972 neu

Uo = 2.51 x 10 (1)

Casgliad cywir yn seiliedig ar gyfrifiad (gyda dgy) e.e. mae
Lindsay’n anghywir (os yw B neu | wedi’i gyfrifo), mae Lindsay’n
anghywir oherwydd mae p, yn rhy fawr neu oherwydd mai’r gwerth
real yw 1.26 x 10® neu mae Lindsay’n anghywir oherwydd bod
gwerth n yn rhy fawr neu’r gwerth real yw 13 500 (caniatewch dgy
arn =27 000 yma) (1)

h.y. 2 farc (marc 1af a’r 3ydd marc) am gyfrifo B = 0.121 [T] ac yna
mae Lindsay’n gywir

(ii)

Craidd haearn / fferomagnetig / dur
Derbyniwch cynyddu athreiddedd
Peidiwch & derbyn cynyddu athreiddedd lle gwag

(b)

(i)

Defnyddio BANcos6 (1)
Ateb cywir = 0.046 Wb neu Wb troad neu T m? *marc uned** (1)

(ii)

Gwerth mwyaf pan mae 6 = 90 oherwydd mae’r fflwcs yn newid /
torri ar y gyfradd uchaf (derbyniwch torri y rhan fwyaf o linellau neu
debyg ar gyfer y gyfradd uchaf) (1)

Pan mae 6 = 0 does dim g.e.m. oherwydd mae'r fflwcs ar ei werth
mwyaf neu does dim torri neu mae cyfradd newid yn sero (1)

Dull arall ar gyfer yr ail farc

Gwerth lleiaf pan mae 6 = —90, 270 oherwydd mae’r fflwcs yn
newid / torri yn y cyfeiriad dirgroes (1)

Caniatewch 1 marc os yw’r ddwy ongl yn gywir heb esboniad
Caniatewch 1 marc os yw’r onglau’n anghywir ond mae’r ddau
esboniad yn gywir (rhaid cyfeirio at y fflwcs yn newid neu’n torri
ond nid oes angen mynnu gweld “cyfradd”)

Cyfanswm Cwestiwn 1

© WJEC CBAC Ltd.
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Atebwch bob cwestiwn.

1. (@) (i) Mae Lindsey yn cyfrifo y bydd cerrynt o 3.57 A yn cynhyrchu dwysedd fflwcs
magnetig 0 0.121 T y tu mewn i'r solenoid hir isod. Darganfyddwch ydy hi'n gywir
neu beidio. [3]
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(ii) Nodwch ffordd o achosi cynnydd mawr yn y dwysedd fflwcs magnetig y tu mewn
i'r solenoid, heb newid y cerrynt na nifer y troadau am bob (per) uned hyd. [1]
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Sticky Note

Mae defnydd cywir o'r hafaliad perthnasol i gyfrifo B=0.06 T yn ennill y ddau farc cyntaf.  Ar sail y cyfrifiad yma mae’r casgliad “Mae Lyndsey yn anghywir” yn ddigonol.




Sticky Note

Rhoi haearn y tu mewn i’r solenoid yw’r ateb cywir.





Arholwr

(b) Mae coil petryal yn cylchdroi ar gyflymder onglaidd cyson mewn maes magnetig unffurf | g

0.121T. Mae gan y coil 70 o droadau ac arwynebedd trawstoriadol 0 59cm?2. Mae’r
diagram isod yn dangos y coil, gan edrych ar hyd yr echelin cylchdroi.

Coll

Maes-B
unffurf
01217

.............................................. 1bi- 2
1bii: 2

1420N401

LX)

(i)  Wrth i'r coil gylchdroi, esboniwch pa werthoedd 6 sy’n rhoi gwerthoedd mwyaf a
gwerthoedd lleiaf y g.e.m. anwythol. [2]
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Sticky Note

Mae defnydd o'r hafaliad perthnasol yn ennill y marc cyntaf. Mae'r ateb cywir gyda'r uned cywir yn ennill yr ail farc.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi adnabod bod y g.e.m. yn werth lleiaf pan mae θ = 0° ac yn rhoi esboniad clir (“nad yw’r torri unrhyw llinellau fflwcs”).  Dyma’r marc cyntaf.
Mae “θ = 90° sy’n rhoi gwerthoedd mwyaf ar gyfer y g.e.m. anwythol oherwydd dyma pryd mae’n torri’r nifer mwyaf o linellau fflwcs” hefyd yn glir ac yn gywir ar gyfer yr ail farc.
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Atebwch bob cwestiwn. =
1. (@ () Mae Lindsey yn cyfrifo y bydd cerrynt o 3.57 A yn cynhyrchu dwysedd fflwcs
magnetig 0 0.121T y tu mewn i'r solenoid hir isod. Darganfyddwch ydy hi'n gywir
neu beidio. [3]
Cyfanswm nifer y
troadau = 27000
- ~1
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(i) Nodwch ffordd o achosi cynnydd mawr yn y dwysedd fflwcs magnetig y tu mewn
i'r solenoid, heb newid y cerrynt na nifer y troadau am bob (per) uned hyd. 1]
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Sticky Note

Mae defnydd cywir o'r hafaliad perthnasol i gyfrifo I = 7.13 A yn ennill y ddau farc cyntaf.  Ar sail y cyfrifiad yma mae “nac ydy” yn ddigonol i ennill y marc am y casgliad.




Sticky Note

Ateb clir a chywir.






(b) Mae coil petryal yn cylchdroi ar gyflymder onglaidd cyson mewn maes magnetig unffurf
0.121T. Mae gan y coil 70 o droadau ac arwynebedd trawstoriadol 0 59cm?. Mae'r
diagram isod yn dangos y coil, gan edrych ar hyd yr echelin cylchdroi.

Coil

Maes-B
unffurf
0121T

(i) Cyfrifwch gysylitedd fflwcs y coil pan mae 8= 23°. 1 [2]
....... D TR
......................... F0.4 0121 % 54x107° *cos2% = Y6 Wb

(i)  Wrth i'r coil gylchdroi, esboniwch pa werthoedd € sy’'n rhoi gwerthoedd mwyaf a
gwerthoedd lleiaf y g.e.m. anwythol. [2)

Y. guecta mey f yw 6=0)hrdunnM me
sz ). Ky bydd . NBAxO=NBA fll,
. fResmum: Y gedlr Uel  gu 90723,
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Sticky Note

Mae’r ddwy ongl yn anghywir.  Mae’r ymgeisydd wedi cynnig esboniad cywir am y gwerth lleiaf (“dim torri llinellau fflwcs”). Pe byddai wedi egluro’r gwerth fwyaf (e.e. mae hyn oherwydd bod llinellau fflwcs yn cael eu torri ar y cyfradd mwyaf) byddai wedi cael 1 marc am gynnig dau esboniad cywir.




Sticky Note

Mae defnydd o'r hafaliad yn ennill y marc cyntaf.  Mae'r ateb yn anghywir oherwydd bod yr ymgeisedd wedi trosi’r unedau arwynebedd yn anghywir (59 × 10-2 m2 yn lle 59 × 10-4 m2).  Felly, nid yw’n ennill yr ail farc er bod yr uned yn gywir.
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Atebwch bob cwestiwn.

1. (@ (i) Mae Lindsey yn cyfrifo y bydd cerrynt o 3.57 A yn cynhyrchu dwysedd fflwcs
magnetig 0 0.121T y tu mewn i'r solenoid hir isod. Darganfyddwch ydy hi'n gywir
neu beidio.™ 6 [3]
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Cyfanswm nifer y
troadau = 27000

2 Mo Lo s

................................................................... B=p,(2200)(3.57)
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(i) Nodwch ffordd o achosi cynnydd mawr yn y dwysedd fflwcs magnetig y tu mewn
i'r solenoid, heb newid y cerrynt na nifer y troadau am bob (per) uned hyd. 1]
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Sticky Note

Mae defnydd o’r hafaliad yn ennill y marc cyntaf.  Gan fod n yn anghywir mae’r ateb yn anghywir a nid oes ymdrech i ysgrifennu casgliad. Pe byddai’r ymgeisydd wedi ysgrifennu “felly, mae Lyndsey yn gywir” (yn dilyn yr ateb hwn), byddai wedi ennill ail farc.




Sticky Note

Rhaid sôn am graidd haearn yn lle magnet i ennill y marc hwn.






(b) Mae coil petryal yn cylchdroi ar gyflymder onglaidd cyson mewn maes magnetig unffurf
0.121T. Mae gan y coil 70 o droadau ac arwynebedd trawstoriadol 0 59cm?. Mae'r
diagram isod yn dangos y coil, gan edrych ar hyd yr echelin cylchdroi.

Coil

Maes-B
unffurf
0.121T

(iy Cyfrifwch gysylitedd fflwcs y coil pan mae @ = 23°.

(ii) Wrth i'r coil gylchdroi, esboniwch pa werthoedd 8 sy’n rhoi gwerthoedd mwyaf a
gwerthoedd lleiaf y g.e.m. anwythol. [2]
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Sticky Note

Mae defnydd o'r hafaliad yn ennill y marc cyntaf. Mae'r ateb yn anghywir (4.6 yn lle 0.046) ac felly nid yw’n ennill yr ail farc (er bod yr uned yn gywir).




Sticky Note

Pan mae θ = 0°, cos θ  = 1 a nid oes g.e.m. 
Pan mae θ = 90°, cos θ  = 0 a mae’r g.e.m. ar ei werth fwyaf.
Rhaid cynnig esboniad er mwyn cael mynediad at yr ail farc.











Atebwch bob cwestiwn.

1. (@ (i) Mae Lindsey yn cyfrifo y bydd cerrynt o 3.57 A yn cynhyrchu dwysedd fflwcs
magnetig 0 0.121T y tu mewn i’r solenoid hir isod. Darganfyddwch ydy hi'n gywir
neu beidio. [3]

2.00m
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troadau = 27000

(i)  Nodwch ffordd o achosi cynnydd mawr yn y dwysedd fflwcs magnetig y tu mewn
i'r solenoid, heb newid y cerrynt na nifer y troadau am bob (per) uned hyd. 1]
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(b)

Mae coil petryal yn cylchdroi ar gyflymder onglaidd cyson mewn maes magnetig unffurf
0.121T. Mae gan y coil 70 o droadau ac arwynebedd trawstoriadol 0 59 cm?. Mae’r
diagram isod yn dangos y coil, gan edrych ar hyd yr echelin cylchdroi.

Coill

Normal
Maes-B
unffurf
01217
~_
(i) Cyfrifwch gysylltedd fflwcs y coil pan mae 6 = 23°. [2]

(i)  Wrth i’r coil gylchdroi, esboniwch pa werthoedd 6 sy’n rhoi gwerthoedd mwyaf a
gwerthoedd lleiaf y g.e.m. anwythol. 2]
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2.

(@) Lluniadwch 2 unbotensial a 4 llinell maes ar gyfer maes trydanol y positron a hefyd
maes disgyrchiant y gwrthniwtron isod. [3]

Maes trydanol Maes disgyrchiant

(b) Disgrifiwch ac esboniwch yr hyn sy'n debyg ac sy’n wahanol rhwng meysydd trydanol a

meysydd disgyrchiant. : [6 AYE]

3 WJEC CBAC Cyt. (1420N40-1)
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(@ Lluniadwch 2 unbotensial a 4 llinell maes ar gyfer maes trydanol y positron a hefyd
maes disgyrchiant y gwrthniwtron isod. [3]
Maes trydanol Maes disgyrchiant ;
positron gwrth-
niwtron
W

(b) Disgrifiwch ac esboniwch yr hyn sy'n debyg ac sy'n wahanol rhwng meysydd trydanol a
meysydd disgyrchiant. [6 AYE]
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2.

(@ Lluniadwch 2 unboterisial a 4 llinell maes ar

gyfer maes trydanol y positron a hefyd
maes disgyrchiant y gwrthniwtron isod. v P :

3]

Maes trydanol Maes disgyrchiant

(b) Disgrifiwch ac esboniwch yf hyn sy'n debyg ac sy'n w;ahanol rhwng meysydd trydanol a
meysydd disgyrchiant. [6 AYE]

Myae  Kfe T2 aye" (€ mge G"\\’/ 6 .63y " (C“j Mo, g
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl AA2 AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
€) O leiaf 4 llinell maes yn rheiddiol ac yn gymesur (1)
O leiaf 2 unbotensial yn gylchoedd/sfferau (1) 3 3
Allan o’r positron ac i mewn i'r gwrth-niwtron (1)
(b) Cynnwys dangosol:
Yr hyn sy’n wahanol
1. Meysydd trydanol — gwefrau; meysydd disgyrchiant — masau (neu’r
grym am bob uned mas, grym am bob uned gwefr neu’r grymoedd
rhwng gwefrau a masau)
2. Meysydd trydanol — i mewn ac allan; meysydd disgyrchiant — i mewn
yn unig (pwynt cyfeiriad — derbyniwch grymoedd disgyrchiant yn
atynnol yn unig, grymoedd trydanol yn atynnol ac yn gwrthyrru)
3. Mae disgyrchiant yn llawer gwannach (ar raddfa fach) NEU mae
trydanol yn ddibwys ar raddfa fawr (h.y. pwynt graddfa)
4. Gwaith potensial trydanol wedi’i wneud am bob uned gwefr, a gwaith
disgyrchiant wedi'i wneud am bob uned mas
5. Meysydd trydanol yn dibynnu ar bermitifedd NEU meysydd
disgyrchiant yn dibynnu ar fater tywyll
6 6

Yr hyn sy’n debyg

1. Maes yr un siap (ar gyfer pwynt/masau sfferig/gwefrau). Noder: mae'’r
pwynt hwn yn wahanol i graff yr un siép sefy pwynt nesaf.

Deddf sgwar gwrthdro (yn berthnasol i'r ddau)

Mae’r ddau faes yn arwain at (y cysyniad o) EP

Mae potensial neu EP mewn cyfrannedd gwrthdro & phellter

Mae’r ddau yn ddeddfau grym sylfaenol

Mae gan y ddau feysydd sgalar NEU mae gan y ddau feysydd fector
(neu’r ddau!)

7. Unrhyw beth am ronynnau cyfnewid (ffoton, gliwon, bosonau)

oakrwn

NODER: mae rhai elfennau sy’n wahanol yn gallu cael eu hystyried yn
elfennau sy’n debyg ac i'r gwrthwyneb e.e. gallai egni am bob uned gwefr
ac egni am bob uned mas gael ei hystyried yn elfen debyg. Hefyd, gallai’'r
gronynnau cyfnewid gwahanol gael eu hystyried yn elfen wahanol.

© WJEC CBAC Ltd.






Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

5-6 marc

Mae’r hyn sy’'n debyg a’r hyn sy’n wahanol rhwng meysydd trydanol a
meysydd disgyrchiant wedi’u trafod yn gynhwysfawr.

Mae yna ymresymu cyson sy’n gydlynol, yn berthnasol, wedi’i gyfiawnhau
a’i strwythuro’n rhesymegol.

3-4 marc

Mae’r hyn sy’'n debyg a’r hyn sy’n wahanol rhwng meysydd trydanol a
meysydd disgyrchiant wedi'u trafod yn gynhwysfawr, neu ddisgrifiad
cyfyngedig o’r ddau.

Mae yna ymresymu, sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol i raddau helaeth,
wedi’i ategu gan beth tystiolaeth a pheth strwythur.

1-2 farc

Disgrifiad cyfyngedig o’r hyn sy’n debyg neu’r hyn sy’n wahanol.

Mae yna ymresymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol gan
fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig iawn o strwythur.

0 marc
Dim ymdrech neu ddim ymateb sy’n haeddu marc.

Cyfanswm Cwestiwn 2

© WJEC CBAC Ltd.
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2.

(@) Lluniadwch 2 unbotensial a 4 llinell maes ar gyfer maes trydanol y positron a hefyd
maes disgyrchiant y gwrthniwtron isod. [3]

Maes trydanol Maes disgyrchiant

(b) Disgrifiwch ac esboniwch yr hyn sy'n debyg ac sy’n wahanol rhwng meysydd trydanol a

meysydd disgyrchiant. : [6 AYE]

3 WJEC CBAC Cyt. (1420N40-1)

Arholw
yn unig

2a. 3



Sticky Note

Mae 4 llinell maes ar y ddau ddiagram yn ennill y marc cyntaf.  Mae 2 un-botensial ar y ddau ddiagram yn ennill yr ail farc.  Mae’r saethau (i ffwrdd o’r positron a thuag at y gwrth-niwtron) yn ennill y trydydd marc.






o
————————

T




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yma wedi trafod yn gynhwysfawr yr hyn sy’n debyg a’r hyn sy’n wahanol rhwng meysydd trydanol a meysydd disgyrchiant.  Mae nifer fawr o’r pwyntiau o’r cynnwys dangosol i’w gweld yn yr ateb da iawn yma.  Dyma ymateb band uchaf.  Mae’r ateb wedi cael ei strwythuro yn dda heb unrhyw ddiffygion gramadeg/sillafu difrifol, ac felly, yn haeddu 6 marc. 
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(@ Lluniadwch 2 unbotensial a 4 llinell maes ar gyfer maes trydanol y positron a hefyd
maes disgyrchiant y gwrthniwtron isod. [3]
Maes trydanol Maes disgyrchiant ; ]

1

positron gwrth-

niwtron

1
W

(b) Disgrifiwch ac esboniwch yr hyn sy'n debyg ac sy'n wahanol rhwng meysydd trydanol a
meysydd disgyrchiant [6 AYE]

“@«H&eﬂw ............................ & vy syl & 3) ....... ohigab g didyn  deddl i
gj“' corthdr ﬁ(w mﬁd ,lxjhm»' e iy
asehe " bre  hod w ol.{-ﬁnl\ mal Mo bfqmﬂa“um\w:

\
omalua o meer. Mun mesudd  toydunel  Mar - Mgy um ol bed
2y ED J

..‘..Jnﬂ...ahw')l o Mﬁjﬁ‘v j M’\;am.of we(l' Yo B ﬁﬂ

U

0\ B b bed” e -qul«mt Lol omser A ahw
Wit od s ewa Y As ek ke
N nwn.......fvawl' fmlel o J kﬂs d-ﬂ'hml
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B WJUEC CBAC Cyt. {1420N40-1)
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Sticky Note

Mae 4 llinell maes ar y ddau ddiagram yn ennill y marc cyntaf.  Mae 2 un-botensial ar y ddau ddiagram yn ennill yr ail farc.  Mae’r saethau (i ffwrdd o’r positron a thuag at y gwrth-niwtron) yn ennill y trydydd marc.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yma wedi codi nifer o bwyntiau priodol o’r cynnwys dangosol i drafod yr hyn sy’n debyg a’r hyn sy’n wahanol rhwng meysydd trydanol a meysydd disgyrchiant. Mae wedi nodi bod y ddau faes yn dilyn deddf sgwâr gwrthdro a nifer o wahaniaethau priodol, e.e. mas a gwefr, atynnu ac atynnu/gwrthyrru, grym am bob uned wefr a grym am bob uned mas.  Mae’r ymateb yn band canol cadarn ac yn haeddu 4 marc.  Byddai angen ychwanegu pwyntiau perthnasol pellach (gweler y cynnwys dangosol) er mwyn sicrhau ymateb mwy cynhwysfawr ac felly mynediad i’r band uchaf.
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) WJEC CBAC Cyf (1420N40-1) Trowch y dudalen.
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2. (a) Lluniadwch 2 unboterisial a 4 llinell maes ar gyfer maes trydanol y positron a hefyd

maes disgyrchiant y gwrthniwtron isod. [3]

Maes trydanol Maes disgyrchiant

(b) Disgrifiwch ac esboniwch yf hyn sy'n debyg ac sy'n w;ahanol rhwng meysydd trydanol a
meysydd disgyrchiant. [6 AYE]
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(B WJEC CBAC Cyf, {1420N40-1)
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Sticky Note

Mae 4 llinell maes ar y ddau ddiagram yn ennill y marc cyntaf.  Nid oes unrhyw linellau un-botensial.  Mae’r saethau (i ffwrdd o’r positron a thuag at y gwrth-niwtron) yn ennill y trydydd marc ar y cynllun marcio.




Sticky Note

Dyma ddisgrifiad cyfyngedig o’r hyn sy’n wahanol rhwng meysydd trydanol a meysydd disgyrchiant, ac felly, yn ymateb band isaf.  Mae ymdrech i esbonio am gyfeiriad y grym yn y ddau faes ac hefyd i gymharu maint y grymoedd trwy gyfeirio at y ddau gysonyn gwahanol.  Dyfarnwyd 2 farc i’r ymateb yma.
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2.

(@) Lluniadwch 2 unbotensial a 4 llinell maes ar gyfer maes trydanol y positron a hefyd
maes disgyrchiant y gwrthniwtron isod. [3]
Maes trydanol Maes disgyrchiant

(b) Disgrifiwch ac esboniwch yr hyn sy’n debyg ac sy’n wahanol rhwng meysydd trydanol a
meysydd disgyrchiant. [6 AYE]
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(B WJEC CBAC Cyf. (1420N40-1) Trowch y dudalen.
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3. Mae tair gwefr sefydlog wedi'u lleoli ar gorneli triongl hafalochrog ac mae electron wedi'i leoli
yng nghanol y triongl, P, fel sydd i'w weld. Mae'r electron 0.60m yn union oddi wrth bob gwefr.

+24nC

-2A4AnC

. 0.60m
+2.4nC ———

(@) Lluniadwch saethau (arrows) i ddangos y 3 maes trydanol yn P oherwydd y 3 gwefr.
Defnyddiwch y rhain i esbonio pam bydd yr electron yn cyflymu i'r cyfeiriad sydd i'w
weld. [4]

MA& \jM ...... J( detb‘ﬂcypwir ..... ne (';[,
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() WIEC CBAC Cyf. {1420N40-1)
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(b) Cyfrifwch gyflymiad cychwynnol yr electron. [4]
wﬁﬂﬁ ....... 2x e
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SYVAPEY A Fe Zx o x 24l 6elo™
06’ 06"
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............................................................................................................... “arwm&d’co%?‘.
.............................................................................................................................. 6 orwedtds | QCy(oIV -
F’M“QG%"“*QC’J"“?”){"”" ..........................................................................................
1)
...................................................................... L L -
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(c) Dangoswch yn glir fod egni potensial cychwynnol yr electron tua —6 x10~18J, 2]
%PE" .......... Q n,Q.I. ............................................................................................................................................
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(ch) Darganfyddwch a fydd yr electron (sy'n ddisymud i ddechrau) yn cyrraedd pwynt R sydd

i'w weld yn y diagram (mae'r ddwy wefr bositif 0.60 m oddi wrth R). Esboniwch eich
rhesymu (reasoning).

+24nC

[4]

." 8)“ \\)( ?,[Q(h“h\ OA odd Mnt’ R‘ J%Jdi 61‘ d’ﬂ
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Mae tair gwefr sefydlog wedi'u lleoli ar gorneli triongl hafalochrog ac mae electron wedi'i leoli
yng nghanol y triongl, P, fel sydd i'w weld. Mae'r electron 0.60m yn union oddi wrth bob gwefr.

G

+2.4nC

+2.4nC

(@) Lluniadwch saethau (arrows) i ddangos y 3 maes trydanol yn P oherwydd y 3 gwefr.
Defnyddiwch y rhain i esbonio pam bydd yr electron yn cyflymu i'r cyfeiriad sydd i'w
weld.

T WJEC CBAC Cyf [1420N40-1)
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(b) Cyfrifwch gyflymiad cychwynnol yr electron. [4]
£ = L. Q =4 x —2xot = —6O ™"
A erig, rx 0O.C%

............................................................................................... U S
m -]
(c) Dangoswch yn glir fod egni potensial cychwynnol yr electron tua —6 x 10~'8J. [2]

G(G(z = Gxr0 o I ™ £ 2-texp "

.............................................................................................
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(ch) Darganfyddwch a fydd yr electron (sy'n ddisymud i ddechrau) yn cyrraedd pwynt R sydd
i'w weld yn y diagram (mae'r ddwy wefr bositif 0.60 m oddi wrth R). Esboniwch eich
rhesymu (reasoning). [4]

+2.4nC
-24nC
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3. Mae tair gwefr sefydlog wedi'u lleoli ar gorneli triongl hafalochrog ac mae electron wedj'i leoli
yng nghanol y triongl, P, fel sydd i'w weld. Mae'r electron 0.60m yn union oddi wrth bob gwefr.

+24nC

Cyflymiad -

+24nC S

(a) Lluniadwch saethau (arrows) i ddangos y 3 maes trydanol yn P oherwydd y 3 gwefr.
Defnyddiwch y rhain i esbonio pam bydd yr electron yn cyflymu i'r cyfeiriad sydd i'w :
weld. 4]
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(b) Cyfrifwch gyflymiad cychwynnol yr electron. [4] R
R .Y WO ool (24c107%) Cléxtor) .
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3de .......................................................................................................................................................
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............................................................................................. azF : 9.59x107%
........................................................................................................ oAl x 1073
A VO X102 m s
(c) Dangoswch yn glir fod egni potensial cychwynnol yr electron tua —6 x10~'8J, [2] 3
...................................................................... 375 SN 4/ NS DY Q05 7 S
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eV E . B TR NN OTIE T o
................................................................................................................................................................. Qed
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(ch) Darganfyddwch a fydd yr electron (sy'n ddisymud i ddechrau) yn cyrraedd pwynt R sydd
i'w weld yn y diagram (mae'r ddwy wefr bositif 0.60 m oddi wrth R). Esboniwch eich
rhesymu (reasoning). [4]

+2.4nC

+24nC
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

(@)

Diagram fector tebyg i'r un sydd i'w weld (1)

N
/

Cydrannau fertigol yn canslo (1) Derbyniwch grymoedd oherwydd
gwefrau positif yn canslo

Mae’r maes i'r dde NEU mae’r grym atynnol tuag at y positifau (1)

Mae’r electron & chysylltiad negatif &'r F (neu a) i'r chwith NEU
grym gwrthyrru o’r negatif (1)

(b)

. _ kQq _ 3 k_q . )
Defnyddio F = — NEUF =EQ ac E= o (1) (disgwyliwch weld

9.6 x 108[N])

2Ecos60 +E neu 2Esin30 + E NEU 2Fcos60 + F neu 2Fsin30 + F
(1) (disgwyliwch weld 1.92 x 1017 [N] neu 120 [N C1])

Defnyddio F = ma (1) (rhowch y marc am unrhyw rym

dilys +9.11 x 103%)

Ateb cywir = 2.1 x 103 [ms?] (dim dgy am hyn, rhaid iddo fod yn
gywir) (1)

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl AA2 AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
(c) Amnewid i EP = kQq ee. 9%x109x2.4x1072x1.6x10719 1)
r 0.6 1
9%x107x2.4x107°x-1.6x1071% = 9x109x2.4x107°x—1.6x10719
0 0._69 10 + 0.6
219 X2'4XI§6 X129 wedfi'i weld neu gywerth neu
gx109)(2'4“(:)_:)(_1'6“0_19 wedfi'i weld gyda datganiad bod y 2 botensial L
arall yn canslo (1) 2 1
(ch) Dull dilys e.e. ystyried potensial/egni potensial (1)
EP newydd = 2 x -5.76 x 1018 + 2.88 x 108 = -8.64 x 1018 [J]
NEU botensial newydd = 54 [V]
NEU rhaid bod yr EP yn is oherwydd mae’r gwerthoedd negatif yr un
fath ond mae’r un positif yn llai (does dim angen cyfrifiad)
NEU mae’r potensial newydd yn uwch na’r gwreiddiol oherwydd mae’r
gwerthoedd potensial positif yr un fath ond mae’r negatif yn llai
(36V/37.5[V]i54 V] (1)
Yn gallu teithio i EP is NEU bydd yn ennill EC NEU gall deithio i
botensial uwch gan fod electron yn negatif (1)
Casgliad cywir yn seiliedig ar waith ffiseg cywir (mae ‘bydd’ yn 4 4 2

ddigonol os yw’r esboniad yn glir) (1)

Dull arall yn seiliedig ar rymoedd:

Mae’r grymoedd atynnol (neu’r grymoedd oherwydd gwefrau positif) yr
un fath/yn gymesur ar gyfer y ddau bwynt NEU yn osgiliadu gyda
mudiant harmonig syml os yn rymoedd atynnol yn unig NEU byddai
prin yn cyrraedd pwynt R gyda grymoedd atynnol yn unig NEU y grym
ar bwynt R yw 7.2 x 1028 [N] (=) (1)

Grym gwrthyrru / grym oherwydd gwefr negatif yn helpu NEU y grym
gwrthyrru ar y diwedd yw 2.4 x 1018 [N] NEU y grym ar bwynt P yw
19.2 x 1018 [N] («-) (1)

Ar y cyfan mae’r rhain i'r chwith (1)

Casgliad — bydd (1)

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl AA2 AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
Rhowch 3 marc ar gyfer:
Bydd yn cyrraedd yno gydag 16.5/ 18 eV o EC (heb resymu)
Bydd yn cyrraedd yno gyda 2.88 / 2.64 x 108 J 0 EC (heb resymu)
Bydd yn cyrraedd yno gyda buanedd o 2.5 x 10 m s (heb resymu)
Rhowch 2 farc ar gyfer:
Bydd yn cyrraedd yno oherwydd mae’r grym o ganlyniad i -2.4 nC bob
amser yn gwrthyrru
Bydd yn cyrraedd yno oherwydd mae’r cyflymiad i’'r chwith yn fwy na’r
cyflymiad i'r dde
Rhowch 1 marc ar gyfer:
Bydd / Ddim yn gwybod / Na fydd oherwydd mae gwefrau positif yn
darparu grym i'r dde ar y diwedd.
Cyfanswm Cwestiwn 3 3 7 4 14 8 0

© WJEC CBAC Ltd.
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3. Mae tair gwefr sefydlog wedi'u lleoli ar gorneli triongl hafalochrog ac mae electron wedi'i leoli
yng nghanol y triongl, P, fel sydd i'w weld. Mae'r electron 0.60m yn union oddi wrth bob gwefr.

+24nC

-2A4AnC

. 0.60m

+2.4nC

(@) Lluniadwch saethau (arrows) i ddangos y 3 maes trydanol yn P oherwydd y 3 gwefr.
Defnyddiwch y rhain i esbonio pam bydd yr electron yn cyflymu i'r cyfeiriad sydd i'w
weld. [4]

Mae. . J( debb‘ﬂi_yxpwﬂf ..... AST(‘[; ..... % .....................................................................
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Sticky Note

Mae tri saeth ar y diagram yn anghywir gan eu bod yn dangos cyfeiriad y grymoedd ar yr electron yn lle cyfeiriad y meysydd.  Roedd hyn yn gamgymeriad cyffredin.  Mae’r ymgeisydd wedi ennill y 3 marc arall trwy esbonio yn nhermau y grymoedd sy’n gweithredu – mae grym gwrthyrru o’r gwefr negatif (1), mae grym atynnu tuag at y gwefrau positif (1) ac mae’r cydrannau fertigol yn canslo (1).
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(b) Cyfrifwch gyflymiad cychwynnol yr electron. 4 | e
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(c) Dangoswch yn glir fod egni potensial cychwynnol yr electron tua —6 x10~18J, 2]
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Sticky Note

Gwaith cyfrifo clir a chywir i ennill marciau llawn.  Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio hafaliad deddf Coulomb ac hefyd wedi cydrannu’n gywir i ddarganfod y grym llorweddol cydeffaith i’r chwith.  Yna, mae hafaliad ail-ddeddf Newton wedi cael ei ddefnyddio yn gywir i gyrraedd yr ateb cywir.




Sticky Note

Gwaith cyfrifo clir a chywir i ennill marciau llawn.  Mae’n glir bod yr ymgeisydd yn ystyried y tri gwefr er mwyn cyfrifo cyfanswm egni potensial cychwynnol yr electron.
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(ch) Darganfyddwch a fydd yr electron (sy'n ddisymud i ddechrau) yn cyrraedd pwynt R sydd
i'w weld yn y diagram (mae'r ddwy wefr bositif 0.60 m oddi wrth R). Esboniwch eich
rhesymu (reasoning). [4]

+24nC

—-2.4nC
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Sticky Note

Gwaith cyfrifo clir a chywir unwaith yn rhagor.  Mae cyfrifo egnïodd potensial yn ddull dilys ac yn ennill y marc cyntaf. Mae cyfrifiad cywir o’r egni potensial yn R (-8.64 × 10-18 J) yn ennill yr ail farc. Mae’r casgliad yn nhermau egni cinetig a photensial yn ennill y ddau farc arall.
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Mae tair gwefr sefydlog wedi'u lleoli ar gorneli triongl hafalochrog ac mae electron wedi'i leoli
yng nghanol y triongl, P, fel sydd i'w weld. Mae'r electron 0.60m yn union oddi wrth bob gwefr.

G

+2.4nC

+2.4nC

(@) Lluniadwch saethau (arrows) i ddangos y 3 maes trydanol yn P oherwydd y 3 gwefr.
Defnyddiwch y rhain i esbonio pam bydd yr electron yn cyflymu i'r cyfeiriad sydd i'w
weld.
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T WJEC CBAC Cyf [1420N40-1)
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Sticky Note

Mae tri saeth ar y diagram yn anghywir gan eu bod yn dangos cyfeiriad y grymoedd ar yr electron yn lle cyfeiriad y meysydd.  Roedd hyn yn gamgymeriad cyffredin.  Mae’r ymgeisydd wedi ennill 2 farc am sylweddoli bod y cydrannau fertigol yn canslo (1) a bod grym cydeffaith (ac felly, cyflymiad yr electron) i’r chwith (1).







(b) Cyfrifwch gyflymiad cychwynnol yr electron. [4]
£ = L. Q =4 x —2xot = —6O ™"
A erig, rx 0O.C%

1
..... SR~ e s L A s e e
ke = CReind F = 2-EExeawr
¥ ) -]
(c) Dangoswch yn glir fod egni potensial cychwynnol yr electron tua —6 x 10~'8J. [2]
C 8y = Throlylr s 2t
% o g

o-C ’l?é-é

P =V ) 1

= = CDE Xeg
gl A

2 —GKO 8o

——
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B WIEC GBAG Cyf (1420N40-1) Trowch y dudalen.
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3b: 2
3c: 2



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio hafaliad deddf Coulomb (mewn dau gam) i ennill y marc cyntaf.  Mae wedi ceisio darganfod y grym cydeffaith ond defnyddiwyd cos 30° yn lle sin 30° sy’n golygu bod y grym yma yn anghywir.  Mae defnydd o F=ma yn ennill yr ail farc.





Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi ystyried y tri gwefr er mwyn cyfrifo cyfanswm egni potensial cychwynnol yr electron ac yn gwneud hyn yn gywir.






(ch) Darganfyddwch a fydd yr electron (sy'n ddisymud i ddechrau) yn cyrraedd pwynt R sydd
i'w weld yn y diagram (mae'r ddwy wefr bositif 0.60 m oddi wrth R). Esboniwch eich
rhesymu (reasoning). [4]

+2.4nC
-24nC
= V —
............. MM/M@ riw;(?
W= -(-Exg™" X ‘”(/0':' "l‘ftx'[o 2 “-)r/o = Gk A fO e =Lk ),
........................................................... . AN b —— . 1 &+ e—rTT
O-6 ad-¢é /
.......... = [-6xio " xcg
e 2RI N E = -=57€x107'°0"
B
...... .””ﬂ ycwwwg.

ﬁ x(o (?szZ exro 1 _ 1#—-\'!0 T Z;d kmf’ - 2*4-1:»“")
AVE o6

= [§V
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h WIEC CBAC Cyf (1420N40.1)
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3ch: 1



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi ennill y marc cyntaf am ystyried egni potensial a cheisio cyfrifo egnïon potensial, h.y. dull dilys.
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Arholw
3. Mae tair gwefr sefydlog wedi'u lleoli ar gorneli triongl hafalochrog ac mae electron wedj'i leoli |

yng nghanol y triongl, P, fel sydd i'w weld. Mae'r electron 0.60m yn union oddi wrth bob gwefr.

+24nC

Cyflymiad -

+24nC S

(a) Lluniadwch saethau (arrows) i ddangos y 3 maes trydanol yn P oherwydd y 3 gwefr.
Defnyddiwch y rhain i esbonio pam bydd yr electron yn cyflymu i'r cyfeiriad sydd i'w
weld. [4]

............................. Ohes r déﬁdrlolaleawnew&an,ma(r
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e i Ee yoa. /’e. B Tr\ .......... ceaaéwo ........ O

RS F ................ e:ﬂma[n ....... ALl G e/fam féu .................
............... ) 'o?ﬂp ;e: Z:'m/ Ne/hc fuzz\ad
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B~ JJ‘ fe. | foc*ed;mco S .| .
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Sticky Note

Mae tri saeth ar y diagram yn gywir ac yn ennill y marc cyntaf.  Nid oes unrhyw gredyd arall.  Rhaid esbonio cyfeiriad cyflymiad yr electron yn nhermau y meysydd neu yn nhermau y grymoedd.
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(b) Cyfrifwch gyflymiad cychwynnol yr electron.
i Ema . Fx | (2he107*) (1éxt07%)
..................................................................................... IIIEOCO.‘)Z

[4]

...................... Y ddue. BY o canelo... Fo. 4EAx407 o

(c) Dangoswch yn glir fod egni potensial cychwynnol yr electron tua —6 x10~'8J, [2]

...................................................................... M o (2 4000220 (16T ...

3b: 2
3c: 1
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B WJEC CBAC Cyf. (1620N60-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio hafaliad deddf Coulomb yn gywir i gael 9.6 × 10-18 N. Yna, mae hafaliad ail-ddeddf Newton wedi cael ei ddefnyddio gyda’r grym hwn.  Nid yw wedi cyfrifo’r grym cydeffaith ac felly mae’r ateb yn anghywir.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi amnewid i’r hafaliad egni potensial i ennill y marc cyntaf.  Rhaid dangos neu ddatgan bod dau o’r 3 potensial yn canslo neu dangos gwaith cyfrifo sy’n arwain at gyfanswm egni potensial cychwynnol yr electron er mwyn ennill yr ail farc.
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(ch) Darganfyddwch a fydd yr electron (sy'n ddisymud i ddechrau) yn cyrraedd pwynt R sydd
i'w weld yn y diagram (mae'r ddwy wefr bositif 0.60 m oddi wrth R). Esboniwch eich
rhesymu (reasoning). [4]

+2.4nC

+24nC
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......... 7” AR K. ol;m......i.?j/aod 24 nC sf?/?p
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4 WJEC CBAC Cyt. (1420N40-1)



Sticky Note

Nid yw’r ymgeisydd wedi gwneud unrhyw waith cyfrifo perthnasol er mwyn dod i gasgliad. Mae’r gasgliad yn anghywir.  Mae wedi awgrymu bod y gwefrau positif yn achosi grym i’r dde yn y ddiwedd neu bod grym cydeffaith i’r dde yn y ddiwedd ac felly dyfarnwyd 1 marc.












3. Mae tair gwefr sefydlog wedi'u lleoli ar gorneli triongl hafalochrog ac mae electron wedji’i leoli
yng nghanol y triong|, P, fel sydd i'w weld. Mae’r electron 0.60m yn union oddi wrth bob gwefr.

+24 nCa

_ -24nC
Cyflymiad «——F——

y’/ 0.60m

-

(@ Lluniadwch saethau (arrows) i ddangos y 3 maes trydanol yn P oherwydd y 3 gwefr.
Defnyddiwch y rhain i esbonio pam bydd yr electron yn cyflymu i’'r cyfeiriad sydd i'w
weld. [4]
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® WJEC CBAC Cyf. (1420N40-1)
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(b) Cyfrifwch gyflymiad cychwynnol yr electron. [4]

(c) Dangoswch yn glir fod egni potensial cychwynnol yr electron tua —6 x10~18J. 2]

07

(B WJEC CBAC Cyf. (1420N40-1) Trowch y dudalen.
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(ch) Darganfyddwch a fydd yr electron (sy’n ddisymud i ddechrau) yn cyrraedd pwynt R sydd
i'w weld yn y diagram (mae’r ddwy wefr bositif 0.60 m oddi wrth R). Esboniwch eich
rhesymu (reasoning). [4]

+2.4nC

0.60m

—-2.4nC
1.20m S
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® WJEC CBAC Cyf. (1420N40-1)












